

苏翊鸣：努力从来不会骗人

新华社北京2月15日电(记者赵建通、高萌、董意行、马锴)献上两跳几乎完美的转体1800度的动作后,中国选手苏翊鸣在最后一跳还未出场的情况下,就已经提前锁定了北京冬奥会单板滑雪男子大跳台的冠军。

“第三跳他会不会挑战1980度?”现场的媒体、观众、志愿者们在欢呼声中,等待这位17岁少年的回应。

单板王

时间回到13年前。苏翊鸣4岁的时候,父亲第一次带他去雪场滑雪。

“一开始,就是单纯喜欢雪,喜欢玩儿,第一次尝试单板滑雪时,甚至不知道这到底是一项什么运动。”

小学三年级,苏翊鸣对着镜头说想成为“单板王”。后来的他,已经凭借出演电影《智取威虎山》里的“小栓子”一角颇有名气。北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权,在家门口参加冬奥会的梦想开始在他心中萌芽。

“我特别感激自己,那个时候能够有这样的梦想。”赛后苏翊鸣说。

没有人能随随便便成功。冠军的背后,是他几乎每个训练日都会进行的七八个小时的高强度雪上训练。曾经一周滑断的4块雪板,是苏翊鸣冠军之路上的最佳见证。

在距离18岁生日还有3天的时候,曾梦想成为“单板王”的苏翊鸣,用北京冬奥会上夺得的一金一银,为自己加冕。

“我实现了从小到大一直以来的一个梦想,我一直在幻想能够在自己18岁之前获得这枚金牌,我做到了。”

落泪

在知道自己前两跳成绩已经可以夺冠的那一刻,苏翊鸣抱着教练流泪,久久没有起身。

苏翊鸣说,能站在今天这个位置最离不开的就是教练佐藤康弘。从苏翊鸣决定成为单板滑手参加奥运会的那一天,他就



认识了佐藤教练,然后一起训练,直到如愿站上北京冬奥会的最高领奖台。

“我们两个第一次见面的时候,他就很欣赏我。那个时候我对他的教学方式也是特别欣赏。”

备战冬奥会时,曾有一段时间苏翊鸣与佐藤康弘无法碰面。那时苏翊鸣遭遇了技术瓶颈期,难度动作上很难有突破。在佐藤无法现场指导的情况下,苏翊鸣只能把训练视频发给他,佐藤则悉心回复每一帧视频,尽可能地给予苏翊鸣最多指导。

苏翊鸣曾说,他与佐藤之间特别有默契,教练特别相信他,他也是完全相信教练。

“(登上领奖台)不仅仅是我的努力,也见证了我们俩一起努力的结果,对我和他教练。”

来说都是一个特别重要的瞬间。我真的很感激他,可以说是改变了我的生命,改变了我的生活。”

1980

苏翊鸣第三跳出场,只展示了一个轻松写意,难度不大的转体动作,随后激动地滑向靠近观众席一侧宽阔的结束区。没多久后,他在这里站上了领奖台的最高一阶。

观众席上,掌声与欢呼仿佛一直未曾停止。

没有1980,没有展示自己那个得到吉尼斯纪录认证的动作。

“1980的动作我一直在准备,今天早上训练时我也做了很多次。如果今天我的成

绩在第三跳出发之前不够取得一个冠军的分数,我肯定会去尝试。但是在真正的冠军已经到来的时候,我只是想享受比赛。”

北京冬奥会没有用上的1980动作,像是17岁的苏翊鸣为未来埋下的伏笔。

在赛后发布会上,有媒体问到苏翊鸣关于下一届冬奥会以及未来的计划。

他说,不管滑雪也好,影视也好,人生道路上的其他目标也好,会一直努力让大家看到一个不同的自己,把更多样化的自己展现给大家。

“我也想让所有人知道,我不仅可以做好一件事,还可以在所有喜欢的领域上面,做到最好。我自己领悟出了一个道理,就是努力永远不会欺骗人。今天,我证实了这句话。”

“坡障比赛没争议,特别尊重帕罗特”

17岁的胸怀

15日,苏翊鸣在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中夺得金牌,加拿大选手马克斯·帕罗特获得铜牌。赛后,当谈到上周坡障决赛中的打分风波时,苏翊鸣表示,此前坡障比赛没有任何争议,自己特别尊重帕罗特。

苏翊鸣说:“我觉得并没有任何争议,我们都是为了同一种热爱来到奥运会的赛场上,都是因为我们热爱的单板滑雪。我知道帕罗特非常努力,他也是我特别尊重的一名选手。”

在7日的坡面障碍技巧决赛中,苏翊鸣凭借第二滑的88.70分摘银。获得金牌的帕罗特的最高分90.96分同样来自第二滑。裁判组对于帕罗特第二滑时跳台动作的判断和打分在单板爱好者中引发争议。随后,苏翊鸣教练佐藤康弘通过公开信表

示,他和苏翊鸣理解实时打分的困难性,感谢所有裁判,并恳请公众终止批评。

苏翊鸣表示,那场坡面障碍的比赛,所有人都做到了最好,对能拿到银牌他已经感到很开心,能够完成自己的那套动作是最主要的。

“大家也都知道他(帕罗特)在不久之前得了癌症,如今能够痊愈回到赛场上。他是给我激励特别大的一位选手。”苏翊鸣说。

“当然取得成绩是非常开心,但是对我来说最重要的是专注于我需要做的事情。我达到了自己的目标,没有任何的遗憾。我也特别要恭喜他能够在坡面障碍获得金牌,然后今天(大跳台比赛)也取得了特别好的成绩,我们都非常开心。”

赛后在接受采访时,被苏翊鸣视为偶像之一的帕罗特也为苏翊鸣送上了祝贺:



▲2月15日,中国选手苏翊鸣(左)在比赛后接受加拿大选手马克斯·帕罗特的祝贺。

新华社记者李尕摄
别棒,他值得赢得冠军!”
(记者赵建通、高萌、董意行、马锴)
新华社北京2月15日电

新华社长春2月15日电(记者颜麟蕴、邵美琦)15日,17岁小将苏翊鸣在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台比赛中夺得金牌。在电视机前挥舞着国旗观看比赛的何玲说:“苏翊鸣从小就想当单板王,想当奥运冠军,他实现了自己的梦想!”

提起自己的学生苏翊鸣,何玲的脸上总是洋溢着笑容。何玲是苏翊鸣的小学班主任。苏翊鸣出生于吉林省吉林市,曾就读于吉林市万达实验小学。从4岁开始学习滑雪的苏翊鸣是一个特别的学生,坚持学习的同时,也要坚持训练。

“苏翊鸣专注力很强,所以总能用最快的速度把课补回来。”何玲说,“考试总能得100分,数学、语文,特别是英语成绩都很好,多次被评为‘三好学生’。”

何玲回忆,有一年的运动会,学校第一次对三年级同学开设800米跑项目,很多孩子在报名的时候都有点怵。“但苏翊鸣却是班级里第一个举手报名的孩子,他当时特别坚定地跟我保证,他一定能跑下来,一定能取得好名次。自此以后他每天积极训练,真的跑了第一名。”何玲说。

敢于争先,从苏翊鸣的小学一直延伸到了冬奥赛场。在北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中,17岁的苏翊鸣勇夺银

牌,创造了中国选手在男子单板项目上的冬奥历史最佳成绩。虽然裁判打分在社交媒体上引起争议,苏翊鸣却在赛后表示,能拿到这个分数已经很开心了。

何玲说,这并不意外。“各方面都很优秀,但苏翊鸣从不骄傲,保持谦逊的态度,经常与同学们分享运动技巧。”她说。

让何玲印象深刻的是苏翊鸣不怕苦的精神。因为他从小热爱运动,有一次在操场运动时受了伤,何玲很担心,苏翊鸣却嘿嘿一笑,对何玲说:“老师,你看我的血红不红?”

后来的苏翊鸣成长为专业的运动员,在国际舞台上崭露头角。“有时候他会回母校看望老师和学弟、学妹们,我虽然很高兴,但我知道那一定是因为他受伤了才有时间。”何玲说,“他在坚持热爱的,他每次比赛前,我对他强调最多的就是,注意安全。”

三周偏轴转体1620度、反脚外转两周1800度……何玲虽然并不能完全说出这些动作,但她清楚,苏翊鸣为中国单板滑雪创造历史。“他的故事一直在学校流传,很多学生都开始爱上冰雪运动,想跟学长苏翊鸣一样登上奥运会的赛场。”何玲说。

“唯一的缺点啊,大概就是太黑了!”何玲笑着说,“夏天玩水,冬天滑雪,一年到头皮肤都黑黑的,我想这是他唯一的缺点了。”

新华社长春2月15日电
(记者颜麟蕴、邵美琦)15日,17岁小将苏翊鸣在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台比赛中夺得金牌。就在一周前,他刚刚为中国获得首枚冬奥会男子单板滑雪奖牌。“太激动了!为他感到骄傲!”苏翊鸣的“叔叔”刘伟说。

苏翊鸣2004年出生于拥有丰富冰雪资源的吉林省吉林市,从小跟着父母滑雪。吉林蜂巢俱乐部创始人刘伟和苏翊鸣的父亲是吉林市最早的一批滑雪发烧友,也是多年好友,他称苏翊鸣是“特别有灵性的小孩”。

“那时国内单板滑雪刚起步,滑雪的人不多,孩子更少。苏翊鸣4岁就跟着我们大人滑,接触第二年就能做转体动作,我们经常教他一些技巧。”刘伟笑着说,“后来没几年,他的水平就超过了我们大人,我们都要向他讨教。”那时的苏翊鸣只有11岁左右。

刘伟回忆称,当年还没有成熟的滑雪培训机制,小鸣就经常参与大人的比赛,一点都不畏惧。“他的滑雪动作给人最大的印象就是稳,失误率很小。”刘伟说。对于苏翊鸣在北京冬奥会上创造历史的出色表现,刘伟认为,他才17岁,未来不可限量。

被称为“银发单板侠”的张亦兵是苏翊鸣的雪友“大爷”之一。今年60岁的他依然坚持练“大跳台”。他见证了苏翊鸣9岁时第一次在雪上翻“前空翻”。张亦兵表示,苏翊鸣从小是在热爱滑雪的父母的熏陶下长大的,他的成功得益于父母和其周围的叔叔大爷们对他的正确引导。

据介绍,苏翊鸣在14岁时决定成为一名职业单板滑手。父母尊重他的决定,信任他的能力,并且尽全力去支持他热爱的事情。

“单板自由式是一项极限运动,也正是源于对这项运动真正的热爱,才支撑着他完成一个又一个高难度动作。”张亦兵说,他相信苏翊鸣的突破对中国单板滑雪运动来说是一个崭新的开始。

在吉林省吉林市万科松花湖滑雪场,许多来自全国各地的滑雪发烧友正在这里度过快乐的雪季,在苏翊鸣曾经滑过的雪道和“滑雪公园”里体验冰雪乐趣。

“如今中国的滑雪产业发展越来越红火,滑雪场设施这么好了,越来越多比当年苏翊鸣还小的孩子开始系统学习滑雪。我相信中国的滑雪事业一定会越来越好!”张亦兵说。

记者手记

过去这一夜,我的脑海里满是徐梦桃赛后身披国旗在赛场大声嘶喊的画面。过去这一夜,中国代表团北京冬奥会第五金、中国自由式滑雪空中技巧女子项目冬奥首金、31岁老将、四战冬奥……太多沉甸甸的词汇碰撞在一起,也难以尽述徐梦桃在家门口赢下的这枚金牌的意义。

第一次见到徐梦桃,是在2017年12月的崇礼,那是我开始接触冬季项目的第一个雪季。国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯上,徐梦桃决赛第二跳失误、屈居亚军。当时的赛场就在云顶滑雪场,离此次冬奥会场地并不远。

那一次我见到了徐梦桃的父母。决赛后颁奖礼,徐梦桃的妈妈抱着女儿的雪板,双手冻得发红。一枚银牌,父母欣慰且满足。

彼时徐梦桃父母所感到欣慰和满足的,是女儿经历奥运和伤病后,又健康地踏上赛场——索契冬奥会上,徐梦桃与金牌擦肩而过,收获银牌。索契之后,徐梦桃继续日复一日地刻苦训练。2016年初的全国冬运会上,她在挑战向后翻腾三周失败后造成右腿前十字交叉韧带断裂,为此她远离赛场接近一年时间。

自由式滑雪空中技巧项目,对观赛者来说视觉体验极佳,但对运动员来说,从日常训练到站上赛场,身体和心理都要经受巨大挑战。跻身该项目世界第一梯队多年徐梦桃,背后经历了什么,大概没有多少人能感同身受。

平昌冬奥会上,徐梦桃是被寄予厚望的,结果事与愿违。我曾看过她赛后接受采访的视频片段,镜头里的徐梦桃在流泪。回国后,徐梦桃两条腿都做了手术,并表示自己要告别赛场了。但眼前就是家门口的北京冬奥会,我当时叹气,不知道她是否还会继续逐梦,不知道她还能坚持多久。

努力与坚守,这可能是对一个运动员最普通不过的形容词,但放在徐梦桃身上,却有了极为厚重的感觉。2019年3月,徐梦桃在国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯中站比赛中夺冠,以410分的总成绩加冕年度总冠军。

徐梦桃来了!北京冬奥周期,已是中国该项目顶梁柱的她,继续为祖国荣誉发起冲击。五天前,徐梦桃和国家队队友贾宗洋、齐广璞收获混合团体银牌。残酷的奥运赛场、家门口的优异表现和一块银牌,似乎已经足以回报这四年来的努力和坚持。而过去这一晚,她站在北京冬奥会上自由式滑雪女子空中技巧赛场时,从某种意义上说,她已经突破了自我。

当晚,在最后出场的美国队名将阿什莉·考德威尔落地失误后,等待区的徐梦桃开始紧张走动。是的,她赢了,她拿下了这块金牌!随后她的一些举动不知道会被多少国人铭记——身披国旗,跪倒在雪地里,泪流满面,转身嘶吼。

赛后徐梦桃感谢了很多人,我觉得,她同样需要感谢自己——经历了四届冬奥会终于站上顶峰。这个中国姑娘用10多年的努力与坚守,完成了中国在该项目上的历史性突破,她展现了最好的自己,也给了我们一份印刻着“徐梦桃”三个字的美好。(记者杨帆)新华社河北崇礼2月15日电

“天才少女”间的对决

新华社记者李琳海、夏亮、陈地、朱青

她们,都被誉为自由式滑雪项目“天才少女”。15日,北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛上,中国选手谷爱凌拿下银牌,她的老对手,来自爱沙尼亚的名将凯莉·西尔达鲁拼下一枚宝贵的铜牌。赛前媒体预测,她们是最有竞争力的金牌争夺者。

“雪上项目上,谷爱凌技巧出众,在大赛的历练中,她变得更加稳健而成熟。而西尔达鲁的每一跳都具有无与伦比的创新性,年少成名的她潜力无限。”人们这样评价这对“天才少女”。

19岁的西尔达鲁在13岁时就成为世界极限运动会史上最年轻的金牌得主。

北京冬奥会并不是西尔达鲁第一次参加奥林匹克赛事。2020年,她在瑞士洛桑举行的冬青奥运会上获得了坡面障碍技巧赛的金牌,当时她才17岁。那场比赛争夺中,谷爱凌正是败给了这位爱沙尼亚人。

北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛按照资格赛成绩倒序出场,决赛共分三轮,由于美国选手玛琳·哈米尔退赛,第一轮谷爱凌第9位登场。

第一轮选手采取稳扎稳打战术,保证有效分“保底”,出发后的三个道具区,谷爱凌在第二个道具区出现了小失误;三个跳台区她都非常顺利地完成了动作,最后一个跳台区抓板空中旋转900度平稳落地,裁判评分69.90。

决赛首轮,西尔达鲁动作一气呵成,以82.06分暂列第一。

决赛第二轮,选手们各个拿出“杀手锏”,纷纷挑战高难度动作。谷爱凌出发后在三个道具区出现失误,并在关键的第一个跳台区落地时摔倒,未能完成既定动作,这一轮她只得到了16.98分。由于本轮决赛中很多选手都发挥出不错水平,第二轮后,谷爱凌的最佳成绩排名滑落至第8位。西尔达鲁第二轮出现失误,成绩为46.71分,两轮后,最佳成绩依然为82.06。

狭路相逢勇者胜,最后一轮,谷爱凌摆脱了前两轮比赛中失误的影响,在三个道具区的表现明显比前两轮更为稳定,三个跳台区她顺利完成比赛,第三个跳台她完成空中转体900度,最终获得86.23分。西尔达鲁的最后一跳却出现小失误,得到78.75分。

如今,已在北京冬奥会上拿下一枚奥运金牌的谷爱凌说:“我非常喜欢滑雪运动,享受比赛的过程,是我的对手激励着我拿出更具挑战性的动作,挖掘自己的潜力。”

谷爱凌满脸笑意,云淡风轻。

新华社河北崇礼2月15日电

他从小就想当『单板王』

从我们教他,到他教我们